

Vážený pán predseda miestnej volebnej komisie, vážené panie poslankyne, páni poslanci, vážená pani hlavná kontrolórka, ctení občania.

Dovoľte mi hneď na úvod vyjadriť úprimné poďakovanie za prejavenu dôveru, ktorú som získal vo voľbách do orgánov samosprávy a môžem aj naďalej zastupovať Vás obyvateľov Vígľaša, ako starosta obce. Pokračovanie vo funkcii neberiem ako samozrejmosť a rád by som Vás svojou prácou presvedčil, že si túto možnosť veľmi vážim, no zároveň k nej pristupujem s veľkou pokorou. Svoju funkciu sa budem snažiť aj naďalej vykonávať poctivo, v súlade so zloženým sľubom, čestne, svedomito a v súlade s právnym poriadkom Slovenskej republiky.

Pri tejto príležitosti by som sa rád poďakoval poslaneckému zboru, ktorý pôsobil v predchádzajúcom volebnom období. Ďakujem Vám za vynikajúcu spoluprácu, pochopenie, konštruktívne a vecné riešenie problémov, ktorým sme ako obec aj ako spoločnosť čelili. Volebné obdobie, ktoré dnešným dňom končí bolo náročné z dôvodu, že sme viac ako jednu jeho polovicu prežili v situácii kríz a mimoriadnych situácií, či už kovidovej, alebo teraz na jeho konci aj poznačeným vojnovým konfliktom u našich susedov na Ukrajine a s tým súvisiacimi ekonomickými dopadmi. Napriek týmto nepriaznivým skutočnostiam sa nám v predchádzajúcom období podarilo zrealizovať viacero investičných akcií, ktoré prispeli k zveľadeniu majetku obce, ale verím, že aj ku skvalitneniu života Vás obyvateľov Vígľaša. V priebehu rokov 2019 až 2022 sme zrealizovali a ukončili tieto projekty, na ktoré sme získali dotácie z rôznych zdrojov:

1. **Dobudovanie technickej infraštruktúry v priemyselnom parku**, konkrétne dobudovanie komunikácie, chodníkov, vonkajšieho areálového osvetlenia, priepustu, terénne úpravy v hodnote **419 458,42€**. Investícia bola v plnej výške hradená z dotácie Ministerstva hospodárstva.
2. **Rekonštrukcia a modernizácia prvého stupňa Základnej školy J. Drdoša** spolu s vonkajšími rozvodmi tepla vo výške **165 261,62€**. Táto investícia bola vo výške **156 998,53 €** hradená z dotácie z Environmentálneho fondu a z prostriedkov obce bolo preinvestovaných **8 263,09€**.
3. **Výmena zvyšných starých okien na budove kultúrneho domu vo výške 14 924,53€**, z čoho bolo **11 500€** uhradených z dotácie z Ministerstva financií a **3424,53€** z prostriedkov obce.
4. **Rekonštrukcia školských dielní v Základnej škole J. Drdoša**, kde celkové preinvestovaná zdroje predstavovali hodnotu **205 746,06€**, z čoho bola dotácia z Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka vo výške **100 798,57€** a **104 947,49€** bolo z rozpočtu obce.

5. **Rekonštrukciu za účelom zníženia energetickej náročnosti budovy Školskej jedálne v Základnej škole J. Drdoša** sme realizovali v celkovej hodnote **182 755,91 €** z čoho **148 298,03€** bolo z dotácie z Environmentálneho fondu a suma **34 457,88€** bola z rozpočtu obce.
6. **Vybudovanie detského ihriska pri Základnej škole J. Drdoša** v hodnote **7 635,08€**, dotácia Ministerstva vnútra bola **3500€** a vlastné zdroje obce boli použité vo výške **4 135,08€**.
7. **Rekonštrukcia a modernizácia šatní pri futbalovom ihrisku** bola realizovaná vo výške **44 895,83€**, z toho **15 000€** bola dotácia zo Slovenského futbalového zväzu a **29 895,83€** sa uhradilo z rozpočtu obce.
8. **Oprava cesty Pstruša – Kocaň** v hodnote **29 195,40€**, z čoho **28 000€** bola dotácia zo štátneho podniku Lesy SR a **1195,40€** bolo z vlastných zdrojov.

Pri investíciách spolufinancovaných z rôznych dotačných zdrojov, sme v predchádzajúcom volebnom období vyčerpali spolu sumu 1 069 872 € z čoho len 186 319 € bolo spolufinancovaných z vlastných rozpočtových zdrojov obce. Podiel dotácií na financovaní investičných zámerov predstavuje v percentuálnom vyjadrení hodnotu 82,5%. Aj vďaka takémuto vysokému podielu dotácií, sme mohli následne z vlastných zdrojov realizovať ďalšie investície, opravy a údržby, ktorými boli:

1. Realizácia projektu osvetlenia cyklo chodníka Dolinky – Pstruša v sume 42 875 €
2. Rekonštrukcia strechy na školskej bytovke v hodnote 28 910 €
3. Odstavná plocha pri bytovkách Železničná ulica za 18 131 €
4. Cestná otočka Dolinky- železničná stanica v čiastke 27 886 €
5. V časti Za školou rekonštrukcia miestneho rozhlasu v sume 19 903 €
6. Nákup pozemku pri kostole v hodnote 35 000 €
7. Modernizácia vodovodného potrubia na moste pod Zámkom v hodnote 27 220 €
8. Vybudovanie chodníka na Malinovského ulici v sume 53 245 €
9. Rekonštrukcia oplotenia a múrika pri Dome smútku v cintoríne za 10 263 €
10. Rekonštrukcia schodov do Domu smútku v cintoríne v sume 5 340 €
11. Drenáž Domu smútku v cintoríne za 6 615 €
12. Úprava priestranstva pri autobusovej zastávke Za školou a oprava oplotenia areálu Základnej školy J. Drdoša v hodnote 5 050 €
13. Oprava autobusovej otočky na Dolinkách za 5 111€
14. Opravy miestnych komunikácií v časti Pstruša, Dolinky, ulica Lesnícka, Za školou v hodnote 140 596 €.

Dnešným dňom začína nové volebné obdobie so staronovými aj novými zástupcami Vás občanov. Verím, že spolupráca a práca v prospech obyvateľov Vígľaša bude rovnako efektívna, ako bola doteraz, aj keď viem, že nás čakajú náročné časy. Čaká nás vysporiadanie sa s ekonomickou a energetickou krízou, ktorá postihuje tak ako Vás jednotlivcov, Vaše domácnosti aj nás samosprávu. Budeme čeliť následkom zvýšenia cien energií, vysokej inflácie a zníženiu podielových daní, z ktorých samosprávy hradia svoje základne funkcie. Vzhľadom k tomu, že sme v predchádzajúcich obdobiach uskutočnili množstvo krokov k znižovaniu energetickej náročnosti budov v majetku obce, som presvedčený, že aj túto náročnú úlohu spoločne zvládneme. K plánovaným investíciám a plánu rozvoja obce, ktoré by sme mohli spoločne zvládnuť patria v nadchádzajúcom období najmä tieto priority:

- V oblasti sociálnej a zdravotnej starostlivosti o našich občanov by sme chceli vybudovať na vysporiadaných pozemkoch pri kostole Dom sociálnych služieb a samostatné zdravotné stredisko. V súčasnosti sme vo fáze prípravy spracovania projektovej dokumentácie a následného územného a stavebného konania.
- V oblasti zlepšenie komunitného spolužitia máme v pláne vybudovať na vysporiadaných pozemkoch Kockovho domu, ktorý je v majetku obce komunitné centrum v štýle pôvodnej architektúry, pre účely využitia stretnutí klubu dôchodcov, mládeže a generácie v produktívnom veku aj za účelom športových aktivít a cvičenia,
- Už dlhšie obdobie má obec pripravenú urbanistickú štúdiu na výstavbu rodinných domov v časti Za školou a Dolinky, tento projekt však viazne čo ma veľmi mrzí, na dobudovaní inžinierskych sietí a hlavne splaškovej a dažďovej kanalizácie. Preto vynakladáme maximálne úsilie a máme pripravenú projektovú dokumentáciu koncepcie odkanalizovania v týchto dvoch lokalitách, ale nie len pre novú výstavbu, ale pre celé mieste časti, t. z. Pstruša, Dolinky a miestna časť Za školou. Momentálne čakáme na výzvu na financovanie tohto nákladného projektu z prostriedkov EÚ. Doteraz nebola vyhlásená výzva s vhodnou možnosťou financovania tejto investície.
- Intenzívne pracujeme aj na príprave koncepcie odkanalizovania časti starého Vígľaša, tak aby sme boli pripravený v prípade možnosti financovania sa zapojiť do výzvy aj za túto miestnu časť.
- Absentujúcu bytovú výstavbu obec plánuje zlepšiť v časti Dolinky rekonštrukciou bývalého Poľnohospodárskeho učilišťa a výstavbou nových bytoviek v tejto lokalite. Momentálne prebieha spracovanie projektovej dokumentácie pre územné a stavebné konanie.

Toto sú veľké a prioritné investície, ktoré chceme zrealizovať, alebo minimálne začať realizovať v tomto volebnom období a ich financovanie zabezpečiť z Plánu obnovy a odolnosti SR a z čerstvo schváleného Operačného programu Slovensko na roky 2021 - 2027. O ich stave prípravy a realizácie Vás budeme priebežne informovať na webovej stránke obce, vrátane vizualizácie jednotlivých projektov.

Nepodarilo sa nám v predchádzajúcom období zrekonštruovať miestnu komunikáciu k Zámku. Som si vedomý, že je to technologický dlh, ktorý bude potrebné vyriešiť, ale stále sme viazaný záväzkom kolaudačného rozhodnutia k stavbe Zámok Vígľaš, kde je potrebná spoluúčasť majiteľa historickej pamiatky, z dôvodu vybudovania chodníka súbežne s miestnou komunikáciou a vybudovaním dostatočného počtu parkovacích plôch, ku ktorému sa pri stavbe a kolaudácii stavebník zaviazal. Obec by vedela rekonštrukciu cesty v pôvodnej šírke zaradiť do rozpočtu aj v budúcom roku, táto investícia bez chodníka a parkovania však neprinesie požadovaný efekt a nezlepší bezpečnostnú situáciu občanov a návštevníkov obce. Komunikácia s vlastníkami a vedením Zámku Vígľaš je mimoriadne intenzívna a korektná, preto verím, že sa podarí aj tento technologický dlh splatiť a cesta k zámku bude taká, akú si zaslúži tento jedinečný architektonický a historický objekt.

Z ďalším menších investícií, ktorých realizácia nás čaká už v budúcom roku je vybudovanie trhového miesta a oddychovej zóny v miestnej časti Dolinky.

Stále je našim veľkým záujmom spojiť časť Pstruše a Doliniek s časťou Za školou, formou viacúčelového chodníka, tak ako sa nám podarilo spojiť Pstrušu s Dolinkami. Zvýšila by sa tým jednoznačne bezpečnosť obyvateľov, ale aj možnosť ekologicky sa presúvať v rámci celej obce. Musíme vyriešiť prechod cez štátnu cestu I50, ale po odklonení tranzitu vybudovaním diaľnice, je táto možnosť reálnejšia, aj keď časovo náročná, minimálne budeme intenzívne pripravovať projektovú dokumentáciu a potrebné vyjadrenia dotknutých orgánov štátnej správy k ďalšiemu procesu.

Dlhšiu dobu registrujem aj záujem o výstavbu chodníka a spojenie nášho kostola s domom smútku v cintoríne, cez lesný porast vo vlastníctve pozemkového spoločenstva Vígľaš. Pre tento účel máme vytypovanú trasu. Jednalo by sa o jednoduchý projekt, ktorý by obnášal miernu úpravu terénu s vyštrkovaním vrchnej plochy. Tento projekt by sme radi realizovali s pomocou dobrovoľníckej činnosti a zapojenia občanov, aj za účelom zlepšenia občianskej spolupatričnosti.

Pre zlepšenie bezpečnosti plánujeme dobudovať aj osvetlenie chodníka v cintoríne.

V oblasti starostlivosti o verejné priestranstvá v obci chceme pokračovať v zveľaďovaní existujúcich, poprípade ich dobudovaním a vytváraním nových. Začali sme s úpravou vstupu do obce v smere zo Zvolenskej Slatiny, kde by sme na jar chceli doplniť výsadbu. V spolupráci s COOP Jednota budeme riešiť aj okolie novovybudovanej predajne COOP pri Kultúrnom dome, ale aj pri budove vo vlastníctve COOP Jednoty v časti Za školou. V oddychových zónach plánujeme doplniť aj vonkajšie fitness prvky a detské prvky na hru a pohyb pre rôzne vekové kategórie.

Mojou víziou pre ďalší rozvoj je aj vybudovanie detského ihriska pri panelákoch na Železničnej ulici. S touto požiadavkou sa na nás obracia čoraz viac mladých rodín z týchto bytov a preto ju chcem k spokojnosti a zlepšeniu využitia voľného času detí a rodičov v tejto časti aj zrealizovať.

Verím, že zodpovedným prístupom a systematickou prácou, aj napriek tejto nepriaznivej situácii, ktorej čelíme, budeme vedieť plnohodnotne plniť všetky povinnosti, ktoré nám zo zákona vyplývajú a ktoré nás spoločne čakajú. Som presvedčený, že budeme vedieť naďalej zlepšovať kvalitu života našich obyvateľov a zvyšovať a skvalitňovať dostupnosť nami poskytovaných verejných služieb. Pre mňa osobne je dôležitá kontinuita v práci pre občana a v prospech obce. Budem sa o to zo všetkých síl snažiť, ale v prvom rade sa spolieham na úspešnú spoluprácu s Vami, so zvolenými poslancami obecného zastupiteľstva. Aby sa nám podarilo zrealizovať, alebo naštartovať všetky spomínané plánované investície, ktoré prispievajú k rozvoju v našej obci, je dôležité, aby ste boli hlasom občanov, aby sme spolupracovali korektne, slušne a aktívne. Veľmi by som si prial, keby sa nám podarilo spoločne zvýšiť aj podiel občianskej spoločnosti na živote Vígľaša, či už skrášľovaním a udržiavaním verejných priestranstiev, alebo väčšou angažovanosťou obyvateľov na kultúrnom a spoločenskom živote. Radi privítame všetky aktivity, nápady a radi uvítame každú podávanú pomocnú ruku. Toto by malo byť aj jednou z Vašich úloh v pôsobení poslancov obecného zastupiteľstva, oslovovať, počúvať a aktívne zapájať aj ľudí z Vášho okolia. Prajem Vám milé panie poslankyne a páni poslanci veľa síl a úspechov vo svojich funkciách v nadchádzajúcom volebnom období, aby mohli občania Vígľaša po jeho skončení povedať, že sme boli dobrá voľba.

Ďakujem za Vašu pozornosť.